

наличие постоянного диалога между государством и бизнесом, а в критических ситуациях способность также быстро консолидировать на необходимом направлении экономические, социальные, политические и информационные ресурсы. Также нельзя скидывать со счетов и такой важный экономический ресурс как международный авторитет Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко.

УДК 314.15(470+571)(476)

НЕКОТОРЫЕ АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РОССИЙСКО-БЕЛОРУССКОЙ МИГРАЦИИ

Головнева Д.С., студентка 2 курса

Научный руководитель – Мотыко Н.А., старший преподаватель
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Миграция населения является общественным и закономерным процессом. Миграция – межстрановое перемещение людей. Она помогает, с одной стороны, сбалансировать экономическую, социальную, политическую и духовную сферы мирового сообщества. Но в то же время процесс миграции может сказаться отрицательно на этих же сферах жизни общества.

Жители Республики Беларусь и Российской Федерации могут свободно направиться на работу, учебу или место жительства в соседнюю страну. В основе этого лежит соглашение о равных правах граждан в социальной сфере, утвержденное в Санкт-Петербурге. Задача комфорта и удобства жизни граждан, переехавших в соседнюю страну решена в большей мере, однако остались еще и ряд вопросов, требующих обсуждения и принятия координальных мер по их урегулированию. Условно их можно разделить на две группы: собственно миграция, то есть перемещение гражданина из одной страны в другую и соответствующая нормативно-правовая база, ее применение на практике; социальные проблемы миграции.

Проблемой сглаживания границы занимается Межгосударственная межведомственная рабочая группа по

выработке рекомендаций по проведению согласованной миграционной политики, учрежденная в 2001 году.

Средняя заработная плата в Российской Федерации выше, чем в Республике Беларусь, поэтому граждане РБ нередко выезжают туда для заработка. В данный момент граждане нашей республики имеют привилегии над другими иностранцами на территории России. Основной из них является возможность нахождения белорусов на территории России до 30 дней.

К проблемам миграции, относящимся к блоку нормативно-правовой базы, относят криминальную, нелегальную, неконтролируемую и незаконную миграции. Однако по причине прозрачности белорусско-российской границы эти проблемы не являются характерными для Республики Беларусь и Российской Федерации.

Наибольшее распространение получили социальные проблемы миграции. Поскольку главной причиной миграции является поиск более высоких уровней заработной платы, топ проблема налогообложения является одной из ключевых. Хотя между странами заключен договор, исключающий двойное налогообложение, такая проблема имеет место быть. В Российской Федерации подоходный налог взимается только при том условии, что договор заключен не менее, чем на пол года. Если же срок менее 6 месяцев, то взимается 30 процентов. В большей степени здесь страдают студенческие отряды, находящиеся на подработке лишь по сезонам.

Второй проблемой является проблема медицины. Лечение белорусских граждан на территории Российской Федерации за счет бюджета возможно только в определенных границах и только в муниципальных учреждениях. Для Беларуси эта проблема не характерна. Однако российские граждане обязаны платить без льгот, как и другие иностранцы, за дорогостоящее и высокотехнологическое лечение.

Еще одной социальной проблемой белорусско-российской миграции является переход граждан в так называемых «нежелательных граждан» - граждан, чье присутствие и пребывание на территории страны строго нормируется и контролируется. Так граждане России, например, после отбытия наказания, порой

выдворяются на родину, не имея национального паспорта. Это создает немалые трудности в дальнейшем. Стать "нежелательным" на территории Беларуси россиянин может уже после пятого административного взыскания, даже если это нарушение Правил дорожного движения.

Несмотря на то, что эти проблемы не являются критическими, однако они требуют принятия мер по их урегулированию и устранению. Ведь пока существуют проблемы в сфере перемещения граждан, нельзя говорить о действии единого миграционного пространства.

УДК 347.675

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ИГОРНОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Голод В.Л., Макаров А.Е., Осипов А.А., студенты 4 курса
Научный руководитель – Иванова Т.В., ст. преподаватель
Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Беларусь

Игорный бизнес – это предпринимательская деятельность, связанная с извлечением игорным заведением от участия в азартных играх и пари дохода в виде выигрыша и платы за их проведение.

В Конституции Республики Беларусь провозглашена свобода использования каждым гражданином своих способностей и имущества любым не запрещенным законом способом, то есть свобода экономической деятельности (ст. 13). В связи с этим стал формироваться новый вид предпринимательской деятельности, в частности игорный бизнес.

Основными нормативно-правовыми актами, регулирующими отношения в сфере игорного бизнеса, являются следующие:

- Гражданский кодекс Республики Беларусь (далее – ГК);
- Указ Президента Республики Беларусь от 10 января 2005 г. N 9 "Об утверждении положения об осуществлении деятельности в сфере игорного бизнеса на территории Республики Беларусь";